

■新闻热线:8797000 | ■编辑:王水涛 | 版式:汪 洋 | 校对:谢万里 | 组版:杨 杰

本报记者 董 蕾

1月21日,农历除夕,当日下午3时许,王先生驾车携妻儿回老家新密过年。选择下午出发,除了昨夜下班较晚需充分休息之外,更让王先生自信的是“回家之路”越来越顺畅,天黑之前肯定能到家。

王先生来焦作已有十余个年头且安家于此。十余年间老家和新家的往返,让他切身感受到了焦作、新密两地交通越来越便利。

“如果自驾回老家,我大多时候会选择晋新转郑云到郑州绕城转郑少这条路线,全程高速非常顺畅,今天我走的就是这一路线。”王先生说,“尤其是郑云高速这一段,路况好车辆少,桃花峪黄河大桥也非常漂亮。路过这里不仅可以告诉孩子这里是黄河中下游的分界线,有时还能欣赏到长河落日圆的美景,路途中心情也会很舒畅。”

对于经常要往返两个家的王先生来说,近年来又有了“幸福的烦恼”。随着2019年焦郑黄河大桥的建成通车,王先生回家的路又多了一个选项。

“现在回老家还可以选择沿迎宾路一直向南,经234省道过焦郑黄河大桥,再往南过荥阳到新密,从地图上看这条路几乎是一条直线,实际路程比前面说的全程高速要缩短约四分之一,并且这条路线焦作至荥阳段路况非常好。”王先生对于连接两个家的路线情况了然于心。

“如今我又有了新的期待,那就是期待焦平高速建成通车。”王先生所说的焦平高速是指焦作至平顶山高速公路,计划2025年建成通车,其中焦作至新密段是被称为“郑州第二绕城高速”的重要组成部分。焦平高速建成后将成为连接嵩山、云台山、黄河、陈家沟等旅游资源的又一条高速通道,对加快郑焦一体化深度融合,带动旅游资源开发整合,促进沿线区域经济发展具有重要的意义。

“焦平高速焦作至荥阳段2021年年底开工,之后,关于焦平高速的进展我都很关注。根据规划,焦平高速新密段一个出口离老家非常近,通车后走这条路,下高速后5分钟左右就能到家。实在是太值得期待了。”谈起正在建设的焦平高速,王先生非常兴奋。

“这些年,我真切看到了焦作对外交通的大发展,尤其是在融入郑州大都市圈过程中,出行变得更加便捷,两地交流越来越多,大家的心也更近了。我相信随着焦作交通的建设,焦作的发展也会越来越好。”王先生表示。

路近心亦近

「回家之路」见证焦作交通大发展

温暖过大年

「党群议事」破解基层治理「老大难」

本报记者 原文钊

“在街道、社区和党群议事会的全力推动下,我们楼院终于在年前通上了暖气,以后再也不怕寒冷的冬天了!”春节期间,山阳区艺新街道成丰路社区群楼院居民白秋梅摸着家里的暖气管道,一边享受着温暖,一边激动地对记者说。

春节前夕,随着成丰路社区群楼院居民家中的气温逐步升高,该楼院搁置已久的集中供暖问题得到了彻底解决。

成丰路社区群楼院是我市典型的老旧小区,基础设施陈旧落后,常住居民900余户。多年前,该楼院居民和大多数老旧小区居民一样,一直采用烧煤取暖的方式过冬。近几年,随着“煤改气”工作的深入推进,居民们杜绝了烧煤取暖,严寒冬日也成为大家最难熬的季节。

2020年起,该楼院全面启动了集中供暖改造工作。但是由于诸多原因,集中供暖问题迟迟没有得到解决。为彻底解决这个“老大难”问题,去年以来,艺新街道多次组织成丰路社区、楼院党群议事会召开专题会议,积极对接区直部门协调供热管网并入全市主管网等前期准备工作,最大限度地克服和规避改造困难,确保该楼院在今年春节前实现集中供暖,让群众暖意融融过大年。

这是艺新街道始终坚持以人民为中心发展思想的生动实践。去年以来,艺新街道高度重视保障和改善民生工作,把保障冬季集中供暖作为头等民生实事,强化责任担当,提升服务质量,切实把党的关怀和温暖送到群众的心坎上,以供暖热度提升民生幸福指数。

工字路社区焦东北路一号院小区,也因为种种原因,导致集中供暖问题迟迟得不到解决。去年年初,该社区党委联合小区党群议事会,积极与供热企业沟通对接,建立暖气初装费共管账户,有效保障资金安全和工程质量,并通过多次入户宣传政策、民意调查、广泛动员等方式,争取居民对集中供暖改造工作的理解和支持。

五号院社区东风南小区和三合小区因换热站选址问题一直得不到解决。为此,该社区积极与热力公司沟通协调,组织党群议事会成员、居民代表、热力公司等相关人员召开供暖协商议事会,大家各抒己见,建言献策,共同协商解决了选址难题,为实现小区集中供暖提供了有力保障。

“去年年底,焦东北路一号院、三合小区、东风南小区已全部实现供暖,保障居民温暖过冬。”艺新街道相关负责人表示,该街道将始终坚持以群众纾困解难为根本,做实做细供暖工作,确保群众的供暖诉求有着落,通过多方协商、共同议事的方式,实现“大家事大家办”,不断提升群众获得感和幸福感。

春节巡诊 守护健康

本报记者 董柏生

1月21日,农历除夕。这天傍晚,与家人一起吃过团圆的饺子,武陟县谢旗营镇谢旗营村第二卫生室医生贾利斌就带上听诊器和一些常用药品,去给村里86岁的杨俊青检查心肺功能、测血氧饱和度。随后又到低保户贾黑头和谢小申家,为他们送去感冒灵、鲜竹沥、银黄颗粒和布洛芬胶囊等,并交代用药注意事项。

“像杨俊青这样的‘红码’病人,每天都要巡查一遍,尤其是春节期间,更要时刻关注。”贾利斌说,他负责村里260多户1100余人的卫生健康工作,其中高血压患者110人,糖尿病患者26人,老年人135人,需要重点关注且每周至少巡访两次的“黄码”病人35人。春节期间外出返乡的100多人是重点关注对象。

为贾利斌一样,春节这几天,谢旗营镇柳村医牛海江也没闲着,全村65岁以上老年人将近500人,他的卫生室负责250人,其中“红码”10人,需要每天巡诊一次,测血氧饱和度、问身体状况、检查是否咳嗽低烧等,“黄码”25人,每周要巡诊两次,“绿码”215人,需要每周巡诊一次。

“今年这个春节有些特殊,是我国对新型冠状病毒感染实施‘乙类乙管’之后的首个新春佳节。随着疫情防控政策的一系列优化,聚集已久的跨区域人员流动需求在春节期间得到进一步释放,返乡、出游人数大幅增加,这也给农村地区的疫情防控带来了新的挑战。”牛海江说,国家为基层医疗单位配发了一些防护用品,最主要的还是要不间断提醒广大村民增强自我防范意识。

为此,无论是在诊所里,还是走在大街上,亦或是走亲访友,牛海江都时刻不忘医生的职责,询问身边的人是否打了疫苗、是否“阳康”和目前身体状况怎样,提醒他们减少聚集、戴好口罩,告知防控要点等。

春节期间,武陟县347个行政村509个村级卫生室的904名村医,日夜坚守在基层农村,严格按照新颁布的《农村居民新冠病毒感染防治健康教育手册》指南,做好宣传引导、居家治疗与就医等工作,保护好重点人群、降低重症和死亡,最大程度地保护人民群众生命安全和身体健康、最大限度地减少疫情对经济社会发展的影响。

饺子暖心窝 老少齐欢乐

本报记者 孙 茜

“放心吧,妈有人陪,社区的‘儿女们’正陪着我们这些老太太包饺子、过除夕呢,别惦记……”1月21日,农历除夕,在武陟县冯营街道东苑社区初心苑里,该社区北街1号楼独居老人陈振梅与子女视频连线报平安。

除夕夜,冯营街道东苑社区初心苑里不时传出欢笑声,还没进屋就能感受到热闹的氛围。该社区16名独居空巢老人、10名困难青少年和社区干部、红管家、大学生志愿者围坐一起,包饺子、拉家常、话党恩、过除夕。

为了让独居空巢老人、困难青少年过年不孤单,感受党和政府的关怀和温暖,冯营街道党工委王明月带领社区干部和红管家们提前一天挂了灯笼、贴了窗花,把初心苑装扮成年味餐厅,还准备好包饺子的食材,陪伴独居空巢老人和困难青少年一起热热闹闹吃团圆饭、迎新春。

“面粉还有吗?”“萝卜馅好了吗?”“馅里多放点香油。”……洗菜、择菜、盘馅、和面、包饺子、炒菜,大家分工有序、各显其能,忙得不亦乐乎。不一会儿功夫,几个盖布上就铺满了饱含着祝福和爱心的饺子。志愿者们还拿出看家本领,红烧鱼、炒鸡、肉丝豆角,桌子上的年夜饭越来越丰富。一旁的孩子们帮忙摆碗筷、收拾桌子,现场热闹祥和,浓浓的年味扑面而来。

这是冯营街道和独居空巢老人共度除夕的第三个年头。冯营街道结合“五星”支部创建工作,坚持以打造“一老一小一青社”特色服务品牌为抓手,组建“青年邻里帮帮团”,与独居空巢老人和困难青少年一起包饺子、吃年夜饭,辅导孩子们“一对一”完成作业,让独居空巢老人的晚年充满“幸福味”,让困难青少年的童年更温暖。

“村BA”为春节添年味

本报记者 赵改玲

木地板、灯光照明、大屏幕、比分记录仪……1月27日(农历正月初六)下午,温县武德镇武德镇村室内篮球馆内的一场篮球比赛,给兔年春节增添了浓浓的年味。

当日14时50分,2023年春节武德镇“村BA”男子篮球邀请赛正式拉开帷幕,8支来自温县、博爱、济源等地的业余篮球队为夺取冠军展开精彩角逐。值得一提的是,其中一支特邀参赛队来自贵州省,他们将为乡亲们送上近20场篮球盛宴。

大踏步飞身上篮,三分球百步穿杨,为救球奋不顾身……精彩的比赛场面,不时引来周围观众的鼓掌、喝彩,现场掌声、呐喊声不绝于耳。

观众席上座无虚席,不少人搬来小板凳甚至席地而坐。“我是从博爱县孝敬镇坞庄村过来看比赛的,水平很高,来得值!”比赛暂停时,杜小三告诉记者。

武德镇村室内篮球馆于2021年2月建成。本次邀请赛由武德镇村承办,费用均由该村的近40家企业赞助。冠军奖金为2万元,亚军奖金为1万元,季军奖金为5000元,另设三分球投篮比赛和扣篮比赛,所有冠军将在2月11日决出。

“除了篮球邀请赛,我们村春节期间还举办了丰富多彩的文体活动,让年味更丰富。除夕那天,我们举办了‘抬鼓’活动,这是省级非遗。正月初一,有拔河、象棋、乒乓球、篮球比赛,都是村里人参加。正月十五,还要举办全市业余高手参加的乒乓球比赛。”武德镇村党支部书记、村委会主任高金五介绍。

连日来,丰富多彩的文体活动高潮迭起,欢声笑语在武德镇村飘荡。“热热闹闹过大年,日子越过越精彩!”武德镇村民高兴地说。



↑1月26日,市人民公园游乐场,父女俩玩得开心快乐。本报记者 吉亚南 摄

↑1月27日晚,市民在焦作森林动物园观赏花灯。为满足春节期间人民群众文化生活需求,1月19日至2月18日,市森林动物园举办新春灯会,以“福兔贺岁”“玉兔迎春”“恭贺新春”“福禄寿喜”等为主题的上千只彩灯,将传统花灯工艺与现代科技灯光相结合,营造出浓浓的节日氛围。本报记者 杨帆 摄

↑1月23日,沁阳市王召乡马铺村文化广场,村民表演狮子舞。当日,沁阳市王召乡马铺村在村文化广场举行新春文化活动,村民们舞狮子、扭秧歌,欢欢喜喜庆新春过大年。本报记者 杨帆 摄



↑1月22日,农历正月初一,河南传统村落博爱县许良镇下伏头村有50多年历史的影剧院内热闹非凡,数百名群众人人拿着大红“福”字和“中国结”合照留影。本报记者 王龙卿 摄



↑1月22日,云台山景区小寨沟景点人声鼎沸,热闹非凡,景区组织了梨园战鼓、川剧变脸、舞狮等传统的民俗展演,赢得了游客的阵阵掌声,为广大游客带来沉浸式游园体验。本报记者 贾蓝 摄



↑1月24日下午,在武陟县西陶镇大南张村新建成的党建综合体文化大舞台上,由该县豫剧团带来的豫剧《对花枪》吸引了许多村民前来观赏。本报记者 翟鹏程 摄